

奋力开新局 推动高质量发展取得新成效

——2023年首月全国各地经济社会发展扫描

□ 新华社记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新年伊始,各地各部门深入贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神,更好统筹疫情防控和经济社会发展,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,以新气象新作为奋力开新局、启新程。

新年新气象 为经济发展 开好局起好步

1月9日至12日,汕头“百企千人”玩具外贸企业组团参展香港玩具展,向全球采购商展示了超3万个产品,成交额约60亿元。

广东森宝文化实业有限公司总经理林哲哲此行收获了约3500万元的订单。“我们针对欧美客户喜好研发了新品,接下来将参加更多境外展会,加大海外电商和国际自媒体带货力度。”

2022年,面对诸多超预期因素冲击,我国外贸规模再上新台阶,首次突破40万亿元。新年伊始,多地继续多措并举稳外贸,多省市包机“出海”招商。

全力“跑起来”的外贸企业,是我国经济奋力开新局的生动缩影。

人勤春来早。随着防疫政策转段,各地更好统筹疫情防控和经济社会发展,从政府到企业,从城市到农村,从工厂到田间,人们铆足干劲,按下“快进键”。

去年12月召开的中央经济工作会议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。1月以来,多地主动作为,着力增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景,乘势推动消费加快恢复成为经济主动力。

在海南,力度诱人的促销折扣,形式新颖的新春市集……离岛免税店推出多样活动,吸引游客纷至沓来。1月1日至28日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额51.9亿元,购物人数53.4万人,迎来“开门红”。

天津将2023年定为“消费年”,多领域多元化的消费促进活动接踵而来;上海明确实施绿色智能家电消费补贴,并延续实施新能源汽车置换补贴;陕西提出积极培育运动、康养、托育、家政等消费新热点;黑龙江加大对旅行社“引客入省”支持……各地拿出真招实招,进一步推动烟火气旺起来、人气聚起来、经济内生动力强起来。

从长白山下到松花江畔,吉林省迎来

了冰雪旅游黄金期,赏雾凇、滑滑雪、看冬捕、泡温泉……吉林加快打造独具地域特色的冬季旅游产品,吸引着众多游客来吉林“快乐过冬”。

春节假期,国内旅游出游3.08亿人次,实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;电影票房取得影史春节档第二的亮眼成绩;全国揽投快递包裹量超7亿件,较2019年同期大幅增长;增值税发票数据同比增长12.2%……一个个跃动的数据,彰显出中国超大规模市场的强劲脉搏。

不少机构和海外人士认为,春节消费潮显示出中国经济的强大韧性和活力。彭博社报道称,春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前预期。

新年新目标 推动高质量发展 取得新成效

开局关乎全局。1月以来,地方两会密集召开,全面贯彻落实党的二十大精神,绘发展蓝图、定目标任务、列项目清单、划工作重点,全力以赴稳增长促发展,以奋发有为姿态阔步前行。

广东、江苏、山东、浙江、河南、四川等经济大省勇挑大梁,着力稳增长拼经济;扩投资、强创新、惠民企、促开放、推改革……各地政府工作报告的一系列新目标新举措,着力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

1月的重庆,多个建设工地机器轰鸣、车辆穿梭。在长安汽车渝北新工厂项目建设现场,60多台旋挖钻机同时作业。“项目投资达63亿元,建成后具备年产28万辆新能源汽车能力。”项目总监吴克志说。

春节假期之后,全国多地重大项目建设“加速起跑”。1月的最后一天,北京市2023年第一批重大项目集中开工。此次集中开工的50个重大项目,总投资约486亿元。

浙江印发《浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2023年重大项目实施计划》;今年重庆计划实施市级重大建设项目1123个,年度计划投资较上年初增长18.5%;吉林召开“优化营商环境、加快项目建设”会议,全力解决项目困难,掀起建设热潮……各地真抓实干,努力将“规划图”变成“实景图”,利当前、惠长远。

中央经济工作会议要求,“狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮

大”“突出企业科技创新主体地位”。向“新”发力,成为多地开年以来的重要工作。

陕西将推动产业转型升级,提升制造业重点产业链驱动力;福建省将推进新材料、新能源、生物与新医药等战略性新兴产业融合集群发展;上海提出大力发展数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端四大新赛道……

上肢康复机器人、下肢康复机器人……走进位于张江科学城的上海傅利叶智能科技有限公司,多个机器人展现“智造”魅力。“今年我们将锚定创新,在智能机器人应用领域探索更多可能性。”公司康复创新项目产品总监杨志豪说。

各地坚定不移深化改革开放,更好统筹国内循环和国际循环,为发展不断注入新动力。

1月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对印度尼西亚正式生效首日,南宁海关下属邕州海关签发广西首份RCEP项下输印尼原产地证书。“凭着这份证书,我们的蜂蜜制品混合糖浆在印尼通关时,关税将由原来的5%降为零关税。”广西蜜博士蜂业有限责任公司执行董事周桂华说。

深化改革,更大程度激发市场主体活力。浙江日前公布《浙江省营商环境优化提升行动方案》,提出涉及四大领域的19条具体举措,在市场主体准入、准营、运营、退出等环节,解决一批堵点难点问题,实现企业办事无忧、政府无事不扰。

重庆西部陆海新通道在春节期间跑出“加速度”;江苏南京发布服务业扩大开放综合试点首批六大开放场景;新疆跨境电商航空专线正式开通;山西将复制推广一批营商环境创新试点改革;湖北明确将“一业一证”改革行业拓展到25个以上……

中国经济向上向好的积极信号,给世界带来融融“暖意”。“极其重要!”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近日这样形容中国经济恢复前景的世界意义,称这将是影响“2023年全球增长的最重要因素”。

新年新作为 聚焦关切事 织牢民生保障网

增进民生福祉是发展的根本目的。各地善作为,出实招,织牢织密民生保障网。大年初七,郑州东站内人潮涌动。

为应对春运期间大幅增长的客流,车站站内检票口增设25组双向便捷换乘闸

机,中国铁路郑州局集团公司配属动车组增至9种车型122列169标准组……

与此同时,在中欧班列(郑州)圃田车站,一列列中欧班列化身“年货班列”,运载着牛奶、巧克力、红酒等,丰富民众餐桌。

今年春运是疫情防控进入新阶段后的第一个春运。铁路、电力、民航、交通等部门坚守岗位,强化出行服务和安全管理。春节假期全国共发送旅客约2.26亿人次,流动的中国彰显着团圆的温情、发展的活力。

岁寒最是温暖时。面对寒潮来临,多地细化措施保障生产生活;加强重要民生商品保供稳价,加大价格监管力度;增强基层医疗资源统筹,做好农村防疫工作……

除夕夜,山西大同。在西煤东运大动脉大秦铁路的一个重要“节点”——湖东站的集控楼里,灯光彻夜不灭,电话铃声此起彼伏。

“近期电煤需求量大,为了让列车不积压不延点,这里24小时都有人值守。”车站值班员黄文杰说。春节假期,大秦铁路外送煤炭787万吨,较去年同期增长10%。

就业是民生之本,牵动着千家万户。1月8日,湖北省2023年“春风行动暨就业援助月”正式启动,至今已累计举办招聘活动800余场,提供50多万个工作岗位,5万余人初步达成就业意向。

“我们突出对就业困难人员‘一对一’帮扶。”湖北省人力资源和社会保障厅厅长刘艳红说,人社部门还发动4000多家人力资源服务机构开展促就业行动,强化400多家“零工驿站”服务功能促进灵活就业。

一年之计在于春。连日来,湖南省双峰县许多种粮大户组织工人和技术人员翻耕育秧田、检修农机、储备农资,下好春耕备耕“先手棋”。

眼下,不少地方均开始备春耕。及早谋划粮食生产,做好农资储备和调运,抓早抓实小麦、油菜春季田管……田间地头涌动的春之生机印证中国经济的强大活力。

癸卯兔年,奋然而上。国家统计局局长康义表示,随着疫情防控转入新阶段,各项政策不断落实落地,生产生活秩序有望加快恢复,经济增长内生动力将不断积聚增强。2023年中国经济一定会整体好转。

新华社北京1月31日电



2月4日,舞龙舞狮表演队在滨河广场进行展演。新华社记者 赵子硕 摄

新春走基层

一把「花边伞」撑起新年致富好愿景

□ 新华社记者 孙晓辉

春节假期刚过,走进位于山东省泰安市岱岳区大汶口镇的百代丽工艺伞厂,工人们已经忙碌起来。宽敞明亮的厂房内,一把把大小不一、花样繁多的伞制作精美,引人注目。

“这些是花边伞,海外客户预订了6000把,最近几天就要发出。”厂负责人唐斌杰说,从春节前两个月起,伞厂就开始忙了起来。

45岁的唐斌杰是大汶口镇前东庄村人,自幼跟随父亲学习花边技艺,是大汶口花边伞的第四代传承人和远近闻名的花边伞制作艺人。

大汶口花边伞距今已有2000多年历史,是中国传统纺织工艺的典型代表,素有“抽纱瑰宝”的美誉。近年来,随着花边伞产业发展,从事花边伞制作的艺人越来越多,形成了以大汶口镇为中心,辐射周边乡镇的花边伞制作与销售区。

几年前,抱着传承和发展大汶口花边伞的志向,在外打工的唐斌杰决定返乡创业。创业之初,为了召集擅长花边技艺的绣工,唐斌杰每天到周边乡镇奔走联络农户,通过“先给钱后加工”的方式,建立了乡镇加工点的合作生产模式。

由于大汶口花边伞生产的产品多种多样,技艺复杂,需要人手多,唐斌杰以农户为单位,将原料分给绣工,然后将制作好的产品统一回收出售。

“原材料送到家,俺在家里就能干,不出门就挣钱了。”大汶口镇申东村57岁的村民侯春玲是一名绣工,每年靠制作花边伞能挣15000多元。

近两年,为更好地开拓市场,唐斌杰一方面将现代设计融入传统工艺,创新设计出百代丽花边伞和花边扇;另一方面利用电商平台,迅速在国际市场打开了销路,与10余个国家建立了稳定的供销关系,年均订单量50多万件。

“现在是一伞难求,我们的产品供不应求,订单已排到了今年6月。”唐斌杰说。

在当地镇政府支持下,唐斌杰还在镇新时代文明实践中心设立工作室,为当地无法外出工作者或暂时失业的妇女培训花边技艺,帮助300多名农村富余劳动力实现家门口就业。

“新的一年,我们将加强对绣工花边技艺的培训,持续开拓国外市场,创新产品设计,为传统花边伞持续注入活力,带领更多村民增收致富。”唐斌杰说。

新华社济南2月3日电

以奋发有为的精神抓实抓细各项重点工作

(上接1版) 加强统计分析研判,提升统计服务水平,着力为全市经济高质量发展提供坚实统计保障。

1月12日,市住建局召开专题会议,强调要以城市更新为重要牵引,提速老旧小区改造,在前期开展45个老旧小区改造项目的基礎上,再启动142个老旧小区改造项目,预计“十四五”期末576个小区实现改造全覆盖。在前期开展52部既有住宅加装电梯的基础上,再加装28部,进一步提升群众住房品质。要加快海绵城市建设,为创吕梁现代化建设新局面创造良好条件。

石楼县500万斤储备小麦开仓入库

(上接1版) 但仍不能保证在管理上完全没有漏洞,这需要我们时刻紧绷“管理”这根弦,强化管理人员的能力。既要引用智能科技的“巧劲儿”,也要下足亲力亲为的“笨功夫”。

金谷粮食收储中心主任王燕平说。

为了保障麦子在粮仓内保鲜,使其始终保持一个有活力的健康状态,凌晨5点、早晨9点、下午3点、晚上8点,每天一有时间保管员郑晓辉就会来仓观察记录麦子的存储情况。这一习惯他整整坚持了25年,近万个日日夜夜,用他自己的话来说,“呵护麦子就像照顾孩子,冷不得,热不得,得时时操心,处处牵挂。”除了要监测室外大

气温度、湿度,天气风速、雨晴,还要掌握仓内的粮温、仓温、气温、粮湿、仓湿、气湿,同时,防止不同季节虫、霉、鼠、雀等给粮食造成危害。

调得动——储粮库到市场的“最后一公里”也至关重要

石楼县新的交通格局为粮食物流畅通打下了坚实的基础。每一粒粮食从安全入库到顺利地调走,每一个环节都凝聚着无数“守粮人”的辛劳和汗水。

仓廩实,天下安。粮仓就像一个巨大的稳压器,在无形中稳定着市场,稳定着社会,守好粮仓才能牢牢地端好中国饭碗。

载歌载舞闹元宵



元宵将至,各地举办丰富多彩的活动,欢庆佳节的到来。

图①为2月3日,安徽省蚌埠市五河县城关镇的民间艺人在表演。图②为2月2日,民间艺人在江苏省连云港市连云区观海社区表演“划旱船”。图③为2月3日,河北省邯郸市峰峰矿区义井镇东王看村村民在表演“苇子灯阵”。图④为2月3日,山东省青岛西海岸新区滨海新村幼儿园小朋友在制作灯笼。

新华社发

吕梁康明眼科医院
LVLJANG KANGMING EYE HOSPITAL

近视老花手术专业品牌
近视防控专业角塑验配

8497755
0358 8497766

地址:吕梁市离石区滨河南路108号
网址:www.llyk.com